

此外，根据2020年10月南通发布的信息，南通新机场选址等各项前期工作正在稳步推进中。建成后，南通新机场将与上海虹桥机场、浦东机场一起构成上海国际航空枢纽的主枢纽。

承接上海产业溢出

按照2020年年初发布的“长三角一体化上海实施方案”，上海要大力提升服务辐射能级。上海方案提出“1+8”，就是要与周边八个城市一起打造成互联互通、功能互补、合作共赢的城市共同体，形成类似大东京、大伦敦、大纽约都市圈的世界级都市圈，南通正是八个城市之一。

事实上，作为上海的“北大门”，早在2002年6月，位于南通的启东就提出融入上海的战略思路。“十一五”期间，启东又制订“江海联动、桥港互动、接轨上海、走向世界”的发展战略。

2013年，启东委托上海市政府发展研究中心开展对接上海专题研究，并在园区开发、物流、人才、农产品供销对接、港口发展等9大领域实施专项行动计划，简称“139”工程。2015年，抓住上海城市功能转型区内企业提档升级、搬迁改造和产业转移的机遇，启东适时启动对接上海招商大会战，着力招引一批“裂变”项目、“升级”项目和产业链延伸项目。

产业接轨上海，启东靠什么？根据《南通日报》的报道，近年来，启东坚持把深化上海北大门建设作为推动高质量发展的首位战略，打造跨区域合作示范区，全力构建以海工及重装备、生命健康科技两大主导产业和新材料、新能源、电子信息及半导体、精密机械等特色产业为重点的现代产业体系。

此外，在江苏省政府批复的《南通建设上海大都市北翼门户城市总体方案》，明确启东生命健康科技城是南通全力构建“三港三城三基地”空间格局、全市域对接服务上海的重要组成部分。目前，生命健康科技城全力打造“一心一廊四区多园”空间布局，引进尚华医药研发基地、复旦生命健康科技园等一批重大项目。而与上海张江药谷对接的启东生命健康科技城，已集聚了拜耳、



圆陀角旅游度假区，游客至少八成来自上海。

盖天力、希迪等生物医药类规模以上企业25家，涵盖了化学制剂、医药中间体、中成药等80多个品种。

“启东在全方位接轨上海当中，明确提出要成为上海江北重要的城市。这个发展定位既符合上海大都市圈北拓发展的理念，又跟南通全方位接轨上海的理念融为一体，发展前景不可估量。启东现在所具有的基础条件很好，包括将近100万的人口，1300多亿元的经济总量，而且启东的装备制造、产业基础、人文基础、经济发展基础都不错。”南通市委党校教授季建林表示。

打造魔都后花园

《新民周刊》发现，作为长三角城市群中唯一一个靠江沿海的城市，启东利用临沪靠海的优势，借力发展旅游业，同时也是江苏省空气质量最好的地方。

“作为上海‘全域旅游’的重要板块，纳入上海旅游的整体营销，全面实现启东旅游与上海旅游的一体化，进而加快启东旅游的跨越发展。”启东市旅游指导委员会工作人员表示，上海是启东主要客源地市场之一。在大众休闲时代，背靠上海大市场，启东旅游市场将更积极、主动融入上海、服务上海、承接上海、学习上海。

以圆陀角旅游度假区为例，由于地处长江、黄海、东海三水交汇处，又是江苏最早看到日出的地方，成为上海市民短途